La semaine des mathématiques 2017

Du 13 au 19 mars 2017

La Semaine des mathématiques a pour objectif de montrer à tous les élèves des écoles, collèges et lycées ainsi qu’à leurs parents, une image actuelle, vivante et attractive des mathématiques.

Chaque printemps, cette semaine s’attache à sensibiliser le grand public à l’aspect culturel des mathématiques en montrant le rôle essentiel qu’elles jouent dans l’Histoire de l’humanité, notamment du point de vue de la compréhension scientifique du monde. Elle entend ainsi valoriser les nombreuses actions mises en oeuvre tout au long de l’année en faveur du rayonnement des mathématiques.

Cette opération est également l’occasion de souligner l’importance qu’ont les mathématiques dans la formation des citoyens (contribution à l’apprentissage du raisonnement, structuration de la pensée…) et dans leur vie quotidienne (nombres, formes, mesures, sciences du numérique…). Cette semaine permet également de mettre en évidence la variété des métiers dans lesquels les mathématiques jouent un rôle majeur, ainsi que la richesse des liens que les mathématiques entretiennent avec d’autres disciplines, qu’elles soient scientifiques, techniques ou artistiques (musique, littérature, arts visuels).

La Semaine des mathématiques permet de faire découvrir à tous les élèves le plaisir de faire des mathématiques et favorise l’éclosion d’une véritable culture scientifique.
« Mathématiques et langages »

Penser, communiquer, comprendre, structurer, compter, formuler, coder, calculer, représenter, …

Le thème de cette sixième édition invite à explorer les liens qu'entretiennent les mathématiques et les langages.
Aussi,  dans la continuité du travail engagé à travers le challenge mathématique, le groupe départemental maths du département du Haut-Rhin propose pour cette semaine de travailler autour de la résolution de problèmes de type « traversée de rivière ».

Ces situations de travail donneront aux élèves, de la GS au CM2, l’occasion  de développer le goût de la recherche et de l’expérimentation. Cela oblige  à investir des démarches qui sortent  des sentiers jusqu’ici empruntés et qui peuvent nous déstabiliser. Les enjeux, ne l’oublions pas, sont de  développer, chez les élèves, les capacités d’agir, de raisonner, d’expérimenter, de questionner, d’organiser, de verbaliser, d’interagir, de prouver, d’argumenter et de construire ainsi des bases solides.  L’accent doit être mis sur les procédures utilisées, erronées ou non ; la phase d’institutionnalisation qui suit la mise en commun doit permettre de dégager les stratégies judicieuses, les expliciter afin de pouvoir transférer, dans un autre contexte,  la dite stratégie. 
Ressources
Cette année, le groupe départemental maths 68 a fait le choix de proposer des outils et des exemples de situations utilisables en classe, sans imposer une démarche organisationnelle type. Les propositions faites pourront ainsi être exploitées à l’oral, à l’écrit, en petits groupes, en  grand groupe, … suivant le contexte de la classe et la volonté de chaque enseignant. 
En lien avec la thématique « mathématiques et langages » un problème de référence et un album inducteur ont été retenus.

Les documents mis à disposition s’articulent autour de 4 points :

· Un problème de référence et un album inducteur

· Des problèmes complémentaires répartis en 3 niveaux de difficulté

· Un projet d’activités à partir de l’album de référence et en lien avec les différents domaines d’apprentissage.

· Un réseau d’albums qui favorisent l’introduction de situations mathématiques 

Situation initiale
· Problème de référence

· Album inducteur

Problèmes complémentaires

· Niveau 1

· Niveau 2

· Niveau 3
Projet d’activités

· Document synoptique

· Le film d’animation

· Storyboard vierge
Réseau d’album

· Album en réseau

· Tableau des exploitations pédagogiques
